

台灣口腔生物科技暨醫療器材產業發展促進協會

2016 年電子週報

日期：08 月 14 日～08 月 20 日

## 一、台中裝假牙補助 E 指查詢便利通啟動

2016-08-17

自由時報

記者陳建志報導

台中市政府推動銀髮族裝假牙補助，預計 4 年編列 20 億預算補助約 5 萬名長輩裝假牙，為了縮短申請資料傳送時間，並掌握申請進度，台中市政府整合市府各單位和牙醫院所，設置「裝牙補助 E 指查詢便利通」查詢系統，今天由市長林佳龍和多位議員一起啟動，未來並將主動進入安養機構幫長輩檢查口腔、裝假牙。



台中市長林佳龍（右六）今天和多位議員一起主持「裝牙補助 E 指查詢便利通」查詢系統啟動。（記者陳建志攝）

台中市長林佳龍表示，台中市 65 歲以上長輩約有 30 萬人口，其中約有 5 萬人有裝假牙需求，以每人 4 萬元預算計算，預估約要 20 億，將分 4 年編列，希望貫徹、落實此政策，讓有需要的長輩都能獲得補助。

林佳龍表示，上任後推動裝假牙補助，至今約有 2 萬 5 千人申請，經追蹤裝假牙的長輩適應情形和對此項政策滿意與否，發現滿意度高達 8 成以上，因住在養護之家等機構的長輩可能不知此資訊，或者無法前往牙醫診所裝假牙，市府衛生局因此和牙醫師公會合作，安排牙醫師深入安養機構檢查，並教導他們透過手機、電腦、平板上網，進入申請裝假牙查詢系統查詢相關資訊。

今天市長林佳龍和衛生局長徐永年、市議員李天生、張滄沂、張芬郁等人一起進行「裝牙補助 E 指查詢便利通」查詢系統啟動儀式，市府衛生局表示，民眾只要點入衛生局首頁的「裝牙補助 E 指查詢便利通」查詢系統，輸入身分證字號

和姓名，就可查詢申辦進度，並可查詢各區合約牙醫診所，以及補助資格、申請流程等訊息，讓民眾輕鬆掌握裝假牙相關資訊。

## 二、「中國製造 2025」發威 掀起國內醫材外移潮

2016-08-16

經濟日報

記者高行報導

「中國製造 2025」發威 掀起國內醫材外移潮。大陸官方去年針對醫材力推「中國製造 2025」，擬打破高階醫材遭國外進口產品壟斷現狀，以「本土（大陸）製造」進行進口替代，這項政策上半年悄然發酵，國內不少醫材大廠已受明顯衝擊，業界預期，未來將加速台灣醫材將製造端移往對岸的腳步。

大陸官方去年啟動「中國製造 2025」計畫，戰略定調今年起逐步提高本土自製產品在高階醫材中占比，先期作法為將「國產品」納入公營醫院優先採購清單，對進口品採取技術性阻擋。

此項政策由大陸中央定調，今年起已擴散到對岸各大醫療院所，絕大部分為國營的醫療體系已順應其要求，在採購程序上做出調整，保障「紅色供應鏈」的產品優勢，對國內多家以大陸內需為主力的廠商，造成明顯衝擊。

以人工骨材龍頭聯合骨科為例，首季獲利表現亮眼，但第 2 季卻急轉直下，業界認為，主要就是受到「中國製造 2025」的影響。聯合董事長林延生指出，大陸各大醫療院所目前招標限制為「二家國際龍頭品牌及二家由大陸本土製造的品牌」，而聯合骨科品牌處在中間位置，加上又屬台灣製造，因此被排除在外，「喪失許多競標機會」。

手術房設備龍頭明基醫則是年初就遭受衝擊，上半年稅後純益較去年同期大衰退 425.4%，也同樣因大陸醫療院所標案受阻。

對此，明基醫董事長陳其宏表示，大陸官方首飾曲為保障本土品牌，接下來預期將進一步要求關鍵零組件在大陸製造的占比，「螺絲愈拴愈緊」。

在因應策略上，面對紅色供應鏈來襲，聯合骨科採取「打不過就加入」的策略，年初和對岸醫材龍頭山東新華集團共組合資公司，初期代理聯合骨科產品，預計 2018 年在大陸設廠，以「國產品」的姿態在大陸銷售。

明基醫也擬將製造轉移到對岸，去年底攜手對岸公司東星華美醫療在常州設廠，現正積極取得官方許可，預計最慢明年第 1 季投產。聯合骨科和明基醫都強調，儘管製造端移到大陸，但研發仍留在國內，不至有技術外移的顧慮。

### 三、醫療器材新南向 成大扮演領頭羊

2016-08-115

經濟日報

記者吳秉鎧報導

東南亞區域經濟發展快速，對於醫療科技和高齡健康照護需求快速增加，帶動醫材產業在當地日益被重視。長期耕耘醫材發展的成功大學前瞻醫療器材中心今日起舉辦為期一週的「東南亞健康照護產業未來展望與經濟發展國際培訓課程」，來自美、日、泰、越等 16 國大學校長、副校長、醫師等關鍵意見領袖學者齊聚一堂，分享各國醫療照護、醫材發展和法規等現況與發展，更深入討論未來產學研合作的國際產學聯盟。

成大「東南亞健康照護產業未來展望與經濟發展國際培訓課程」今年邁入第二屆，今日上午在成大光復校區國際演講廳舉行開幕典禮，貴賓包括泰國 Mahidol 大學副校長 Banchong Mahaisavariya 醫師、越南河內 Hanoi Medical University 副校長 Luu Ngoc Hoat、孟加拉 Bangladesh University of Health Sciences 副校長 Prof Liaquat Ali、文萊 Universiti Brunei Darussalam 副校長 David Koh 等。台南市顏純左副市長、成大黃正弘副校長、科技部生科司蔡少正司長、台灣醫療暨生技器材工業同業公會黃啓宗理事長等，也特別重視此一醫療器材新南向的創新國際產學聯盟會議。

成大副校長黃正弘致詞指出，成大對南向計畫並不陌生，13 年來成大透過台灣與東南亞暨南亞大學校長論壇，與東協各大學建立良好合作關係以及共同交流平台，互換相關經驗及想法並建立密切合作關係。黃正弘副校長期待以成大為發起點，幫助台灣產業走入國際，逐步提升成大、台灣對世界的影響力。大會主席成大研究總中心暨前瞻醫療器材中心蘇芳慶主任表示，此次活動延續去年，共同增強對世界聯結及致力於未來的醫療照顧，尤其配合新政府新南向政策，更加強各國連結。

蘇芳慶並指出，成大除了擁有開發高階醫材學術能量，以及耕耘多年的良好國際關係為基礎，培訓具國際移動力的人才，更進一步透過成大國際產學聯盟的平台，替國內產、學、研界建立起國際合作網絡，營造價值創造的合作環境，帶動東南亞、南亞區域健康科技與經濟發展。

「東南亞健康照護產業未來展望與經濟發展國際培訓課程」彙集了美國、日本、泰國、越南、印尼、印度、汶萊、緬甸、馬來西亞、柬埔寨、孟加拉、菲律賓、加拿大、紐西蘭、俄羅斯與臺灣等 16 個國家專家學者，30 多位東南亞相關領域學者，

針對創新醫療、口腔醫療等方面展開產學交流，期間更將參觀南科醫材聚落，深入了解台灣在醫材產業尖端醫材成果與實務。